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Méltóságteljesen folyt le a köz- 
birtokosság nagygyülése. 

Egyhangulag megszavazták a Gyilkostó nyaralótelep tervezetét és a szindikátusba 
való tömörülést, de egyhangulag elutasitották az erdészeti hatóságoktól önkénye- 

sen felemelt költségvetést. 

A gyergyószentmiklósi Közbirtokosság ez 

évi közgyülése folyó hó 22-én, vasárnap zajlott 
le. A közgyülés tárgysorozatán igen fontos 
ügyek szerepeltek s ennek tulajdonitható, hogy 
már a közgyülést megelőző hetekben igen élénk 

propaganda folyt a tagok között. Akadtak lelki- 

ismeretlen prédalesők is, akik a közös vagyon 
felosztásának hangzatos jelszavával milliókat 

szeretnének zsebre vágni s e célból titkos gyü- 
léseken próbáltak hangulatot csinálni a székely- 
ség igazi érdekeivel homlokegyenest ellenkező 
felosztás tervének. A közgyülés méltóságteljes 

lefolyása alatt azonban ezek a fenegyerekek is 
meggyőződhettek arról, hogy az öntudatos gyer- 
gyószentmiklósi birtokosok a felforgató eszmé- 

ket hirdető álprófétákat kártékony salakként 
dobják ki maguk közül. 

Az 1932. évi költségvetést 
egyhangulag elutasitották. 

A jövő évi költségvetési terv előterjeszté- 
sénél kitünt, hogy az erdészeti hatóságok olyan 
hatalmas terheket akarnak a közbirtokosság 

nyakába sózni, miket a különböző közterhek 
alatt amugy is roskadozó birtokosság nem bir 
meg s amik a költségvetés egyensulyát egye- 

nesen felboritják. Ezért Gereöffy Csanád indit- 
ványára egyhangulag kimondják, hogy a költ- 
ségvetést ebben a formájában nem fogadják el, 
hanem utasitják az igazgatóságot olyan költség- 

vetési tervezet készitésére, ami nem emészti fel 

a közbirtokosság összjövedelmét, hanem a ta- 
goknak is biztosit valamennyi jutalékot. 

A gyilkostói villatelkek bérbe- 
adási feltételeit egyhangulag 
elfogadták. 

Az igazgatóság által hosszu hónapok gon- 
dos munkájával előkészitett Gyilkostó-telkek 
bérbeadási tervezetét nagy megértéssel fogadta 
a közgyülés s egyhangulag meg is szavazta. A 

14 pontot tartalmazó részletes tervezetet lapunk 
más helyén egészében közöljük. 

Örömmel láttuk, hogy a birtokosok is már 

belátták a Gyilkostó nyaralóteleppé való ki- 

épitésének óriási közgazdasági fontosságát s a 
hat hektáros tábla megszavazásával maguk si- 
etnek az épitkezési kedv fokozására. 

Jegyzőkönyvi köszönet a le- 
lépő igazgatóságnak. 

Strasser József elnök röviden ismerteti két 

évi müűködését. A közbirtokosság két év előtti 
teljesen zilált viszonyait nagy erőfeszitéssel és 
sok utánajárással sikerült annyira rendezni, 

hogy a jövő elég nehéz feladatait is könnyeb- 
ben vállalhatja a megválasztandó igazgatóság. 

Dr. Csiky János orvos inditványára a köz- 
gyülés egyhangulag kimondja, hogy a lélépő 
igazgatóság és különösen Strasser József elnök 

érdemeit a közgyülés jegyzőkönyvében örökit- 
sék meg. 

A választások. 

Három évre ujból egyhangulag Strasser 
Józsefet választották meg a közbirtokosság el- 

nökének. Az igazgatóság másik két tagja : 
György Fazakas István és Kádár Károly lettek. 

Felügyelőbizottsági tagok : Berecz János 

erdőmérnök, Kercsó Ignác, Bajna József, Ge- 
reöffy Csanád, Benedek Balázs, Kary András, 
Lukács Márton, Bencze Márton, Sólyom István, 

Biró Lajos, Ferencz G. Sándor. 

Megjelenik vasárnap reggel. Egyes szám ára 4 Lei. 
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Egyhangulag kimondják a 
Csiki Szindikátushoz való 
csatlakozást. 

Az inditványok során Strasser József el- 
nök ismerteti a Csikszeredában mult hónapban 
lezajlott csiki közbirtokosságok szindikátusának 
alakuló gyülését s inditványát, hogy mondja ki 

a közgyülés a Csiki Közbirtokosságok Szindi- 
kátusához való csatlakozást, egyhangu lelkese- 
déssel teszi magáévá. A szindikátushoz való 
csatlakozást a vármegye legtöbb közbirtokos- 
sága már kimondta s igy minden rermnényünk 
meglehet, hogy végre a közbirtokosságok ügyei 
a birtokos tagok jogos érdekeinek megfelelő 
megoldást nyernek. 

A közgyülés az esti órákban Jánossy biró 
zajos éltetésével végződött, amit a szimpatikus 

biró a közgyülés teljesen tárgyilagos és meg- 

értő levezetésével jól ki is érdemelt. 

üyőVozyz őgza ams aga né 

Székházavatás Gyergyóujfaluban. 
A délutáni müsor. 

Több mint kétezer résztvevő jelenlétében 
avatta fel Gyergyóujfalu közbirtokossága ujon- 
nan épült székházát. Á 250 m2-nyi nézőtér ki- 
csinynek bizonyult ily tömeg befogadására, ugy 
annyira, hogy a közönség egyrésze kint az ut- 
cán hallgatta a délutáni müsort. 

A program délután két órakor a királyi 
himnusszal kezdődött, melyet a zenekar játszott. 

Ezután Gáspár János esperes áldotta 
meg a házat. Az áldás után megrázó szavakkal 

vont párhuzamot a régi és a mostani erkölcsök 

között. Örömének adott kifejezést, hogy ezen 
kulturhajlék fölemelésével Ujfalu közbirtokos- 

sága olyan maradandó emléket állitott magá- 
nak, mely örök időkre hirdetni fogja Ujfalu ve- 

zetőségének fenkölt gondolkodását. 

Meglepetésszerüen érkezett a Gyergyószent- 

miklósi dalárda. Igazi müvészettel énekelte jel- 
igéjét Bálint Ákos karnagy vezetése mellett. 

Szántó Ádám kántortanitó a székház 

épitésének történetét ismertette, hangsulyozva, 

hogy nagy célokat nem a leuk milliójával, ha- 
nem áldozatos lélekkel, kitartó ügybuzgalommal, 
puritán becsületességgel lehet csak megvalósi- 

tani. Beszédét egészében alább közöljük. 
Dr. Pál Gábor képviselő volt az ünnepi 

szónok. Különösen hangsulyozta, hogy összetar- 

tás, fajszeretet nélkül utunk romlásba visz. Elis- 

merését, háláját fejezte ki a vezetőséggel szem- 
ben, hogy e nehéz időkben kevés pénzzel ilyen 

monumentális épületet emelt a magyar kultu- 

rának. 
Majd Szántó Ádám kántortanitó énekelt 

néhány magyar dalt cigányzenekisérettel, mely 

a szorongó közönséget jókedvre hangolta. 
Dr. László Dezső igen kedves epizódok- 

kal világitott rá az ujfalvi nép nemes lelkére, 

józan gondolkodására. 

Pál Viktória mély gondolatokkal telt ver- 
set szavalt kiváló rutinnal. 

Kár lett volna, ha nem hallhattuk volna 

a gyergyószentmiklósi dalárda által előadott ku- 

rucdalt, már csak azért is, mert fölkeltette a 

vágyat, hogy a többször megkisérelt dalárda Uj- 
faluban is véglegesen megszerveztessék. 

Dr. Ga al Alajos az ujfalvi nép és vezető- 

ség nemes törekvését méltatta s az egész szé- 
kelységnek mintaképéúül állitotta. 

A délutáni müsort a székely leányokból 
összeállitott magyar szóló zárta be. Áz izléses 
öltözet, a gyönyörüű ritmika bámulatba ejtette 
a közönséget. 

Közösvacsora. 

Este hat órakor közös vacsora volt a szin- 

házteremben, melyen résztvett sok ujfalvi gazda 
feleségével együtt, ami a vacsora hangulatát 

kellemesen befolyásolta. Dr. Elekes Márton Őfel- 
ségét, Gáspár János az ősz erdélyi püspököt, 

dr. László Dezső a közbirtokosságot, Szántó 
Ádám dr. Pál Gábort, László Antal főmérnö- 
köt és Molnár Ferenc épitészt, László Antal a 
közbirtokosság vezetőségét és az épitő munká- 

sokat köszöntötte. Molnár Lajos birt. elnök a 
vendégeket üdvözölte. 

Muükedvelői előadás. 

Még a vacsora véget sem ért, már óriási 

közönség gyülekezett a főbejáratnál, ugyannyira, 
hogy a hatalmas ajtókon át alig tudtak bevo- 

nulni a helyiségekbe. 

A pazar villanyvilágitás, a müvészettel 
megalkotott szinpad nagyban hozzájárultak az 
est sikeréhez. 

A bor c. szindarabhoz a prológot Domo- 

kos P. Péter tanitóképzőintézeti tanár mon- 
dotta a tőle megszokott mély logikával, hang- 
sulyozva a faji szeretet ápolását. 

A mükedvelőgárda fényesen megállta he- 
lyét, sajnos, hogy az összepréselt közönség nem 
tudta kényelmesen hallgatni az előadást. A 
szinpad földiszitése Koszorus József érdeme, ki 
heteken keresztül minden idejét annak megfes- 

tésére szentelte anélkül, hogy munkájáért dija- 

zást fogadott volna el; önzetlen segitőtársa 
volt Albert Ándrás. 

Erepp és selyempapirok 
Mnagy választékban HH 

Márk Istvánnál (volt Patria).



November 29. GYERGYŐ 42. szám 
Öriási munkát fejtett ki az épitkezési bi- 

zottság, birt. igazgatóság és választmány, kik 

mindenkor segitették az épités előhaladását, ugy 
erkölcsi, mint anyagi támogatásukkal. 

Elismerés illeti mindazokat, kik iga vagy 
kézi napszámukkal lehetővé tették a székház 
befejezését. 

A belső berendezés még hiányos ugyan, 
de ismerve a birtokosok vezetőségét, remény 
van rá, hogy az is be fog szereztetni rövid idő 
alatt. 

Fogjon össze Ujfalu vezetősége. Gyüjtse 

össze gyakran a tanulni vágyó népet s oktassa, 
vezesse az igaz magyar becsület utján előre. 

Titeket pedig arra kérlek székely testvé- 
reim, hogy becsüljétek meg azokat, kik értetek 
oly önzetlenül dolgoznak, kik munkájukért el- 
ismerést sem várnak: Legnagyobb jutalmuk az, 
ha ti előrehaladtok, ha boldognak és megelége- 
dettnek látnak titeket. Egy névtelen. 

Legszebb 

Mikulásnapi levelezőlapok Márk 
István könyvkereskedésében 

Hat hónapra és huszezer lejre itélték 
sajtóvétség miatt dr. Gaal Aajost. 

Többszöri halasztás után mult kedden hir- 
detett itéletet a csikszeredai törvényszék dr. 
Gaal Alajos egy régebbi sajtóperében. 

Az inkriminált cikk egyik kormányválto- 
zás alkalmával reklamált több becsületességet 
az uj kormánytól, s ez általában megengedhető- 
nek tartott kivánságot oly kifejezések közepette 
adta elő, amelyek a törvényszék itélete szerint 
kimeritik az államellenes izgatás kritériumait. 

Az ügy annyira mindennapi és hogy ugy 
mondjuk, megszokott volt dr. Gaal számára is, 
hogy még ügyvédet sem vitt a tárgyalásra, ha- 
nem a biztos felmentés reményében maga adta 
elő védekezését. 

Ilyenformán kedden a vádlott szerkesztő 
távollétében kihirdetett sulyos itélet minden- 
kire meglepetésképpen hatott. 

Természetes, hogy az itéletet meg fogja 
felebbezni s valószinüleg még igen sok viz fog 
addig lefolyni a Békényen, amig a büntetés jog- 
erőssé válik. 

A törvényszék dr. Gaalt hat hónapi el- 
zárásra, huszezer lej pénzbüntetésre és husz lej 
bünügyi költség megtéritésére itélte. 

Stanio szines és ezüst 
Márk Istvánnál. I 
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Elitélték a karczfalvi közbirtokosság igazgatóságát 
gyujtogatás miatt. 

A karczfalvi közbirtokosságtól a másod- 
foku agrárbizottság kisajátitotta volt a Király- 
kut nevü havasi legelőt Békás község román 
lakosai javára. Az agrárkomité az elvett ha- 
vast Karcfalva közbirtokosságának itélte vissza. 

A békásiak, mint minden esetben, ellen- 
állottak, a havasból nem vonultak ki s igy 
hosszas tárgyalások után a közbirtokosság kar- 
hatalom segitségét volt kénytelen kérni tulaj- 
dona birtokbavételére. 

A csikszeredai csendőrszázad a kért kar- 
hatalmat megadta és utasitotta Lazar Nicolae 
akkori karczfalvi csendőrőrmestert, hogy a ha- 
vast a békásiaktól vegye vissza s adja birtokba 
a közbirtokosságnak. e 

A csendőrőrmester a közbirtokosság veze- 
tőségével és körülbelül kétszáz közbirtokossági 
taggal, akiket a vezetőség kiparancsolt, a ha- 
vasba vonult, onnan a békásiakat szépszerével 
eltávolitotta és a havast a közbirtokosságnak 
birtokba adta. 

A békásiak később meggondolták magu- 
kat és noha előzőleg nyilatkozatot irtak alá, 
hogy Királykuton többé semmi keresnivalójuk 
nincs, pert inditottak. Észrevették, hogy az el- 
hagyott kunyhóik, kosaraik időközben leégtek. 
Ezért gyujtogatás miatt tettek a közbirtokosság 
vezetői ellen feljelentést. Ehez később csatla- 
kozott a hires Both Ágoston is, ugyancsak kérve 
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a közbirtokossági vezetőség megbüntetését. 
Az ügyet először Piatra-Neamton tüzték 

ki tárgyalásra, majd Csikszeredában folytatták. 
Október 20-án, november 17., 18. és 19-én 

megtartott főtárgyalás után, a törvényszék no- 
vember 24-én hirdetett az ügyben itéletet, 
amelyben általános meglepetésre a közbirtokos- 
sági vezetőket gyujtogatás büntettében bünös- 
nek mondja ki és közülök hármat hat-hat hó- 
napi elzárásra, Lazar csendőrőrmestert pedig hét 
hónapi elzárásra itélte. 

Indokolásában a törvényszék megállapitja, 
hogy bár a kunyhók a közbirtokosság tulajdo- 
nát képezték és a közbirtokosságnak joga volt 
azokat fel is égetni, nem volt meg ez a joga a 
közbirtokosság igazgatóságának közgyülési ha- 
tározat nélkül, másrészt pedig bennégett a pász- 
torkalibákban a békásiak tulajdonát képező bu- 
torzat (!) is. 

Az elitéltek az itélet ellen azonnal feleb- 
bezést jelentettek be és a Táblától remélik an- 
nak megváltoztatását. 

Emlitésreméltónak tartjuk, hogy a vádat 
erélyesen képviselő Mihuta ügyész az egész per 
folyamán tárgyilagos magatartást tanusitott és 
nem ragadtatta magát a mostanság oly divatos 
kisebbségellenes kirohanásokra, amelyet saj- 
nálnivalóan sokan gyakorolnak az utóbbi idő- 
ben a biztonságos ügyészi emelvényről. 

Gyilkostói rovat. 
A villatelkek bérbeadási 
feltételei. 

A gyergyószentmiklósi közbirtokosság f. 
hó 22-én tartott közgyülésén egyhangu határo- 
zattal fogadta el a villatelkek alábbi bérbeadási 
feltételeit. 

1. A terület haszonbérbe adódik (Osztr. 
Polg. törvényk. 1123. szakasz szerint) 9 évre 
és ugyanannyi meghosszabbitási joggal. 

2. Az évi bér 200 lej, mely minden év má- 

ádiósok 
figyelmébe! 

jus elsején esedékes. Ezen összegből Gyergyó- 
szentmiklós városi lakosok 20 százalék, közbir- 
tokossági tagok 40 százalék kedvezményt kapnak. 

83. Az értesités elküldésétől számitott 30 
nap alatt 250 lej fizetendő, felmérés és kijelö- 
lési dij cimén. 

4. Utkészités költségeiben az értesités el- 
küldésétől számitott 30 nap alatt az első évre 
700 lej fizetendő. Minden további évben ut- 
készités és jókarbantartás cimén 100 lej fize- 
tendő minden május 1-én. 

gyártmányu elemek darabonként 
14 lei. Maponta friss szállitmány 

5. A vizek használata szabad, de azok el 
vezetéséhez vagy ipari célu felhasználásához a 
közbirtokosság beleegyezése szükséges. 

6. Az értesités elküldésétől számitott 2 év 
alatt a telek lakóházzal beépitendő, különben 
ez idő letelte után minden külön értesités nél- 
kül a telek és az ott található berendezés a 
közbirtokosságnak visszamarad ellenérték nélkül, 

7. A beépitett parcella beépités előtt más- 
nak át nem adható. Ha a fél nem használja fel, 
azt másnak adni csak a közbirtokosság igaz- 
gatóságának van joga. 

8. Haszonbérlő a kapott telken leendő épit- 
kezéseknél köteles elsősorban gyergyószentmik- 
lósi munkásokat és fuvarosokat alkalmazni. 

9. Haszonbérlő gazdasági berendezéseket 
nem létesithet, minthogy kizárólag: nyaralási 
szempontok az irányadók. 

10. Mindennemü adót a bérlő hordoz. 
11. Épitési tervrajzok a városi hatóságnak 

és a közbirtokosság igazgatóságának bemuta- 
tandók. 

12. Az értesités vétele után bérlő köteles 
jelentkezni a közbirtokosság igazgatóságánál 
szerződés megkötése céljából. 

18. ÖSszes fizetések a közbirtokosság pénz- 
tárába eszközlendők. 

14. A telkek kérelmezők közötti elosztását 
a közgyülés az igazgatóságra bizza. 

Kedvezményes fa a villa- 
épitők részére. 

Hogy az épitkezési kedvet fokozzák és az 
épitést olcsóbbá tegyék, a közgyülés a kupás- 
cohárdi erdőből hat hektáros tábla kitermelését 
határozta el kizárólag villaépitők részére. 

Minthogy a tábla a helyszinén van s mind- 
járt ott fürész is rendelkezésre áll, kétségtelen, 
hogy a fa és deszkaanyag lényegesen kevesebbe 
kerül. 

Látható, hogy a közbirtokosság a maga 
részéről mindent elkövet a Gyilkostó üdülő- 
teleppé való kiépitése céljából. Most a telek- 
bérlőkön a sor, hogy a szép kezdeményezés rö- 
videsen örvendetes valósággá is váljon. 

A Szakálli-ügy. 
Ismét eltelt egy hosszu hét, anélkül, hogy 

valami hatósági intézkedést foganatositottak 
volna az exhumálás iránt, az ötödik, amióta 
Szakálli meghalt. Nem kell még öt és a gyil- 
kosok, ha meggyilkolták, nyugodtan alhatnak : 
eltünnek a nyomok, nem lehet megállapitani 
semmit. 

Azért nem lehet azt mondani, hogy a ha- 
tóságok tétlenek az ügyben. A csikszeredai tör- 
vényszék vizsgálóbirója, Creanga Ovidiu egész 
sereg szenttamásit idézett maga elé éppen mára 
(szombat) és megidézte vádlottképpen államel- 
lenes izgatásért valamennyi ujságirót, aki csak 
le merte egyszer is irni a Szakálli nevét. Az 
ujságirókongresszus a vizsgálóbiró várószobájá- 
ban december másodikán lesz, ugyanaznap, ami- 
kor a szenttamási közbirtokosság milliós lopá- 
sának ügyét tárgyalják. 

ÁAz idézések célja nyilvánvalóan az, hogy 
az emberek unják már egyszer meg az esettel 
való foglalkozást és hagyjanak neki békét. 

Nem fogja célját érni. Továbbra is érdeklő- 
dünk a kérdés iránt és érdeklődésünknek min- 
den valószinüség szerint igen pozitiv eredmé- 
nyei is lesznek, melyek a furcsa és hirtelen ha- 
lál körülményeire talán még világosságot is de- 
ritenek. 

Az, akinek érdekében a nagy hallgatás és 
halogatás folyik, semmiesetre sem a csendőtőr- 
mester. Mások, nagyobb urak kell legyenek ér- 
dekelve az ügyben, akiknek nem tiszta a lelki- 
ismeretük és akik az idő mindent elsimitó és 
feledtető jótékony hatásában remélnek. 

Mi is reméljük, hogy csalódnak. 

JANCSÓ BÉLÁMNÁL. 
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Ujra szabadlábra helyezték dr. Barabás Jánost. 
Mult számunkban adtunk hirt dr. Barabás 

János alfalvi ügyvédnek a bombamerénylet ügyé- 
ben történt másodszori letartóztatásáról. 

Huszonhetedikén jött meg Alfaluba a ma- 

rosvásárhelyi Tábla ujabb döntésének hire, mely 
szerint a vizsgálóbirónak letartóztatást rendelő 
végzését megsemmisitve, elrendelte a gyanusi- 
tott ügyvédnek azonnali szabadlábrahelyezését. 

Szántó Adám beszéde a 
Mélyen tisztelt Közönség ! 
Kedves székely Testvéreim! 

Az örömtől és boldogságtól csordultig telt 
szivvel állok meg e pódiumon. Érzem, hogy 
szavan gyönge és fogyatékos lesz, de pótolja 
azt az a szeretet, mellyel hozzátok kivánok 
szólni; az a boldogság, mely eltölti lelkemet, 

hogy végre régi vágyunk, régi álmunk valóra 
válhatott. 

Ott, ahol a Maros vize még gyermekségét 
éli, hol a fenyvesek sötét lombja kéklik; ott, 
ahol a vén Katorzsa és Gálfalva eltemetett rom- 

jai egy csodás mult emlékeit őrzik s hol a vad- 
virágos Várós, a dicső Bitó-vár elrejtett emlé- 
keivel áll őrszemet, hogy el ne fajuljon a régi 
székely vér: ott él egy maroknyi nép, legendák 

népe, „Csaba tudója, keresője", az én népen, te 
egyetlen, te drága. 

Falunkat a tatár hordák fölégették, apáin- 

kat, nőinket, gyermekeinket vagy kardélre hány- 
ták, vagy rabszijra füzve elhurcolták s mi mégis 
élünk. „Rajtunk török dult", „az az istentelen 

német, hej ! de sok kárt tett;" de mi, ha elé- 
gettek, porainkból föléledtünk, ha vérünket on- 

tották, a piros vérből piros rózsa, egy uj élet 
fakadt. Innen van még ma is ez az imádságos 
köszöntés: „Adjon Isten a kárból ujulást !* 

Adózott-e többet vérben és életben egy 
nép, mint épen mi székelyek ? - Bünhődte-e 
meg jobban a multat s jövendőt egy nép, mint 
mi székelyek ? Csak az Isten különös kegyelme 

az, ami fenntart minket. 

Verejtékezett-e nép többet a mindennapi- 

jáért, mint éppen mi székelyek ? - Melyik nép- 
nek az itala köny, a kenyere sár? hacsak nem 
nekünk székelyeknek. 

Kinek van több joga e dalhoz: „Kőből a 

nyoszolyám, nem külömb a párnám ?" — mint 

nekünk. 
S ha igy átviharzik lelkemen az a sok sa- 

nyargatás, az a sok szenvedés, a pestis, a dög- 

vész, a világháboru minden irtózatával: nem 
kell-e csodálkoznunk, hogy mi még élünk ! ?2 — 

Igen, mi, mi a vérzivatarok és annyi balsze- 
rencse közt, oly sok viszály után élünk és élni 

fogunk örökre, - „mig élni hagy a jó Isten 

kegyelme". 

Mélyen tisztelt hallgatóim ! 

E község népe is, mint a dicső székely 
nemzetnek egy maroknyi alkotója élni akar s 
ennek az élniakarásnak adta tanujelét akkor, 

midőn e diszes székház avatására hivott össze 
benneteket. 

UÚgy hiszem nem lesz érdektelen, ha né- 
hány szóval e kultur-csarnok történetét ecsete- 
lem; hátha ezzel is bátorithatom a csüggedő- 

ket, erőt önthetek a lankadókba ! 
Még 1913-mat irtunk akkor, midőn Bajkó 
Péter ny. honvéd-százados, – kinek emléke 
örökre legyen áldott - megérezte e közös haj- 
lék szükségességét, hogy összegyüjthesse a község 
apraját-nagyját, hogy tanitsa dalra, hogy oktassa 

s megtanitsa lelkesedni mindenért, ami szép, 
ami jó - Már akkor összegyüjtögette a tanulni 
akarókat s Macbet jövőbe látó jóslatával hir- 
dette, hogy elvész az a nép, mely az értékes 
szőttes rokolyát bécsi ronggyal cseréli föl; el- 
vész az a nép, mely ősei multját elfeledi; ,„el- 
vész az a nép, mely tudomány nélkül való." - 

Sokszor együtt dalolta - egy-egy ilyen össze- 
jövetel alkalmával — az ő székelyeivel : 

Te magyar vagy, én meg székely, 
De egünkön egy nap kél fel; 

Egy eső hull a földünkre, 

Mért lennék hát különb, mint te, tyuhaja ! 

A mag el volt vetve. - Csakhamar ránk 
zudult a romboló világháboru. Fiaink, apáink 
elszóródtak a szélrózsa minden irányába. - A 
mag pedig szunnyadozott s várta az áldásos 
esőt, az éltető napfényt. Várt és álmodott. Várta 

székházavatási ünnepen. 
a kikeletet s álmodozott, hogy vajjon mikor 
szökkenhet terebélyes, termékeny fává. 

Azután elült a vihar. 
Az ágyuk nem bömböltek, a fegyverek 

is elnémultak. .. A szerencsésebbek hazatértek 

a családi tüzhelyhez. 
A mag még mindig alszik. Nem jön a ta- 

vasz1... De már... Már mozdul... 
Egyszer csak „megenyhül a lég, vidul a 

határ". Az 1928. évben a közbirtokosság nagy- 
gyülésén inditvány hangzott el, hogy a közbir- 

tokosság, mint legerősebb erkölcsi testület te- 
gye meg a szükséges lépéseket egy népház épi- 

tése iránt. Az inditvány egyhangulag elfo- 
gadásra talált. A következő évben ezen határo- 
zat megismétlődött. - Ime a mag kicsirázott ! 

De jött egy fákat tördelő vihar, utána der- 
mesztő hideg, a csira pedig visszahuzódott, mig- 
len 1931. tavasza ujból életre hivta. 

Midőn a közbirtokosság igazgatóságához 

több oldalról sürgető, követelő kérés érkezett, 
hogy a székház épitése tárgyában hozott hatá- 
rozatokat váltsa valóra, nem késlekedett, nem 
tétovázott. Az igazgatóság és választmány az 

épitkezés végrehajtásával egy 40 tagu épitő bizott- 
ságot biz meg. E bizottság a birtokosság igaz- 
gatóságával és választmányával megtárgyalta 
az erőviszonyokat, s hogy hü maradjon ősei 

szokásához : kimondotta, hogy az épitkezéshez 
a régi, jó székely szokást, a kalákát veszi 

igénybe. Kérdő-iveket bocsájtott ki, hogy meg- 

tudja, hogy ki-ki hány iga vagy kézi napszá- 
mot ajánl az épitéshez s hogy meg tudja álla- 

pitani a közóhajt is. Ekkor még csak 1931. 
március 8-a volt. Öröm volt látni, midőn pár 
nap multán az ivek visszaérkeztek megterhelve 
800 fuvar és 300 kézinapszámmal. Ez a lelkes 
tömeg rövid idő alatt összehordta a meszet, tég- 
lát, fát, homokot. A birtokosság vezetősége pe- 
dig a pénzről bölcs előrelátással gondoskodott. 

Kéz a kézbe, váll vállhoz vetve megindult 
a munka. 

Március 8-a óta minden vasárnap össze- 

jött a kiküldött bizottság, hogy megbeszélje a 
következő heti tennivalókat, miről tanuskodnak 
az azokról fölvett jegyzőkönyvek, szám szerint 
husz. 

Orömmel tett eleget csaknem mindenki a 
fölajánlott iga és kézinapszámoknak; s most a 

nyilvánosság előtt kérdem vártatok-e, kaptatok-e 
fáradságtokért csak egy pohár vizet is? De itt 
e helyről ünnepélyesen kijelenthetem, hogy ezen 
épitkezésnél illegitim keresethez senki nem ju- 
tott z egyetlen lej céltalanul el nem költetett. 

Évvel bebizonyitottuk azt, hogy nagy cé- 
lok megvalósitásához nem lejek milliónyija, ha- 

nem áldozatos lelkek, önzetlen ügybuzgalom, a 
közös cél magaslatára való emelkedés szüksé- 

gesek. Fogadjátok, testvéreim, ez ünnepélyes 
szivből jövő köszönetemet. 

Itt e hajlék, ez a tiétek, székely testvé- 

reim. Ez a ti munkátoknak, áldozatos lelketek- 
nek a jutalma. E házon nincsenek kacér tor- 

nyok, nincs rajta hivalkodó ornamentika, de 
minden téglájára rá van irva a szeretet, min- 

den darab fája eseünkbe juttatja fenyőink édes- 
bus suttogását, a mi sorsunkat. 

Talán egy lélek sincs e községben, kit 

egy-egy tégla vagy homokszem ide ne kap- 
csolna; s ha mégis volna, ugy kapcsolja ide, 

templomunk után a templomba, iskolánk után 
az iskolába. 

Legyen ez a ház a békesség háza! 

TLegyen e ház a tudomány háza! 
Legyen e ház jövendőnk záloga! 
E falak között muljon a viszály. 

Ölelkezzünk össze slegyütt daloljuk: 

„Adjon Isten a magyarnak jó napot, 

Akit a sors oly sokáig vert, csapott. 

Adjon Isten a magyarnak ami kell, 
Ami jót csak birni óhajt e kebel." 

Szeressük a multat, feledjük a sivár je- 

lent, higyjünk egy jobb jövőben. 
Magyar sziv, magyar lelkesedés, magyar 

kéz alkotta e házat, hát legyen is az magyar ! 
Ezennel a birtokosság nevében ünnepélyesen 
átadom e házat a közhasználatnak s végezetül 

csak arra kérlek, hogy amilyen lelkesedéssel 
létrehoztátok e házat, olyan erővel védjétek 
meg azt mindenkor s minden támadással 
szemben. 
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MENJEN 

Márk Istvánhoz MIKULÁSNAPI 

AJÁNDÉKOT VÁSÁROLNI. 
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Adományok az inség enyhitésére. 
Szabó György 100 lejt, 2 véka rozsot, 2 v. árpát, 

2 v. zabot, 10 v. burgonyát, egy szegény árvát tart há- 
zánál, ellátja élelemmel, ruhával is részben egy bete- 

ges szegény asszonynak ad hetenkint ebédet. 

Romfeld Jánosné 40 leit, Köllő Balázsné 25 lejt, 
Karácson Testvérek 2 v. árpát, 4 v. burgonyát, Lőrincz 

Istvánné 25 lejt, Stengel Károlyné30 lejt, Magduné (Sten- 

gel Mária) 2 nadrágot, 1 kabátot, Csiby János 5 véka 

burgonyát, Strasser Józsefné 40 lejt, Biró Józsefné 2 

véka burgonyát, Szabó Vencel 2 v. burgonyát, Keme- 

nes Gyula 4 v. burgonyát, Csergő Józsefné 10 lejt, 

Madaras Lénárd 2 v. burgonyát, Csáki Erzsi 20 lejt, 

Pál Venecel 20 lejt, Simon András 1 v. burgonyát, özv. 

Vákár Lászlóné 4 v. burgonyát, Béres Ignácz 20 lejt, 

ifj. Csiki Kálmánné 1 szvetter, 1 pár keztyü, Leopold 

István 6 lejt, ifj. Portik István 1 v. burgonyát, Bene- 

dek József 1 v. burgonyát, Páll Ferenc 1 v. burgonyát, 

Balázs Józsefné 1 v. zab, Kastal Vencelné 1 v. burgo- 

nyát, Ráduly András 1 v. árpát, Solyom Imre fél véka 
árpát, Székely Lajos fél véka árpát, özv. Csergő Fe- 
rencné 1 v. árpát, Bernád Imre fél v. árpát, Kádár 

Vencel 1 v. árpát, Kolumbán Márton 1 v. árpát, Blé- 

nesi Félix 1 v. árpát, Kolumbán Ferenc 2 v. árpát, 
Madaras András 1 v. burgonyát, Lázár István fél véka 

burgonyát, Tamás Lénárdné 1 v. burgonyát, Blénesi 

Mihály 2 v. burgonyát, Benedek Márton 1 v. burgo- 
nyát, Kádár Albert 1 v. burgonyát, Biró József 1 v, 

burgonyát, Hideg András 1 v. zabot, Blénesi Félix 1 

v. árpát, Farkas István 20 lejt, Kolumbán Ferenc 2 v. 
árpát, Takács Emilné 100 lejt, Molnár Ágoston 2 véka 

burgonyát, 1 drb. ruháravaló, Hegyesiné 2 drb. ruhára- 

valót, Madaras Sándor 1 v. burgonyát, Réthy Ferenc 
fél v. árpát, Kémenes Istvánné 2 v. burgonyát, Kricze 

János 10 lejt, Hanku 5 lejt, Komoniai András 20 lejt, 

Dézsi Ferencné 4 lejt, Géczi István 10 lejt, Albert Már- 

ton 40 lejt, Szász András 10 lejt, Udvari Károly 60 

lejt, Szépián Gizella 15 lejt, Moldován Jánosné 1 véka 

burgonyát, Magyari Sándor 1 v. burgonyát, Gyönös 

György 1 v. burgonyát, Kolumbán István 2 v. burgo- 

nyát, Gergely Vencel 1 v. burgonyát, Kastal József 1 

v. burgonyát, Madaras Ágeston 1 v. burgonyát, 1 pár 

cipőt, 1 drb, ruhát, Kolumbán József 4 liter zabot, 

Bajtalan Kálmánné 1 véka rozsot adott. 

A nyomorgó szegények nevében hálásan köszön- 

jük. Isten fizesse! Az ínségakció bizottság. 

ó 

Staniol szines és ezüst 
Márk Istvánnál. 

HIREK. 
—– A Misszió előadása. A gyergyószent- 

miklósi Szociális Misszió Társulat november hó 

29-én, vasárnap a Laurentzi-féle szinházterem- 
ben mükedvelői előadást rendez a következő 

műsorral: Prolog. Tiszt. Vágássy Domokos. 

Szegény leányt nem lehet elvenni. Vigjáték 3 
felvonásban. Irta: Zágon István. Szereplők : 

Karácsony Margit, Barabássy Babkó, Takáts La- 
jos, Varga János, Zárug István, Karácson Már- 

ton, Patka Ferenc, Ferencz Lajos, Portik Lajos, 
Biró István. Történik Budapesten. Helyárak : 

Oldalülés és körszék 60 lej, zártszék 40 lej, ál- 
lóhely és karzat 20 lej. Tekintettel a darab ter- 

jedelmére, az előadás kezdete pontban fél 9 
órakor. 

— Időjárás. A napok óta tartó, fagypont 
alatti hideget a budapesti meteorológiai intézet 
pénteki jelentése szerint közelebbről enyhébb 
idő váltja fel. A pénteki jelentés igy szól : Nyu- 
gat felől havazás, havas eső, egyelőre fagypont 
körüli hőmérséklettel, azután fokozatos enyhülés. 

— Az árvákért. Id. Bajna András ado- 
mánya az árvaháznak: 300 lej. Isten fizesse ! 

Mikulásnapi ajándékait legelő- 

nyösebben Márk Istvánnál (volt 

Patira-üzlet) vásárolhatja meg. 
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— A zsidó nőegylet teadélutánja f. hó 

29-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel lesz 
megtartva a Laurentzi étteremben. 

— Egyetlen tombolás teaestélyét f. év 
december 5-én este 9 órai kezdettel rendezi a 
Református Nőszövetség az Ipartestület helyi- 
ségeib n. Mindenkit szeretettel meghivunk és 
várunk Vezetőség. 

— Müvészlátogatás városunkban. Amint 
értesülün, Lécfalvi Bitay Árpád és Sakirov Se- 
bestyén nagybányai festőmüvészek f. év decem- 
ber 6-án nyitják meg együttes képkiállitásukat 
a városháza nagytermében. Sakirov Sebestyén 
bukaresti kiállitásáról érkezik hozzánk s a la- 
pok egyhangu dicséretei után itélve műértőink- 
nek élménye lesz az ő kiállitása, melyhez az 
igazi nagybányai jelleget a kolónia tözstagja, a 
szabadiskola titkára: Bitay Árpád hozza ma- 
gával kompozicióiban, melyek közül nem egy 

már országosan is elismert sikerü dicsőséget 
szerzett a müvésznek. 

— Csak azok a mezőgazdasági adósok 
részesülnek konverzióban, akik rendezik adós- 

ságaikat. A pénzügyminisztériumhoz hirek ér- 
keztek arról, hogy a konvertálási javaslat hi- 
rére a falusi lakósság nem váltja ki a váltóit 
és nem fizeti a kamatokat. Ezekre a hirekre a 
kormány pénteken hivatalos közlést adott ki, 
amely szerint azok a mezőgazdasági adósok, 
akik a törvény kihirdetéséig esedékes kötelezett- 
ségeiknek nem tesznek eleget, nem fognak a 
törvény kedvezményeiben részesülni. 

- A skárlát áldozatai. Komsa Augustin 
gyergyószentmiklósi vasutas egyik gyermeke 
néhány hét előtt skárlátban megbetegedett és 
rövid idő alatt meghalt. A halálos kór átragadt 
Komsa második gyermekére, majd a harmadik 
gyermek is megbetegedett. Mindkét gyermek 
áldozata lett a járványos kórnak. Az utolsó kis 
halottat csűtörtökön temették el a bánattól föl- 
dig sujtott szülők. Ismételten felhivjuk a közön- 
ség figyelmét, hogy a piros cédulákkal megje- 
lölt házakat okvetlenül kerüljék s ne hurcolják 
tovább a járványt. 

- Sulyos vasuti katasztrófa történt Sza- 
lárd közelében, egy megállóhely előtt. A Ma- 
rosvásárhelyről Gyergyószentmiklós felé tartó 
4454-es számu 45 kocsi és két mozdonyu teher- 
vonat szaladt bele az ott, fővonalon veszteglő 
hajtányba, mely sin és más vasrészekkel volt 
megterhelve. Az első mozdony éles szögben 
ágaskodott az utját álló jármű fölé, majd le- 
siklott a vágányról és vonatát maga után huzva 
a puszta földön futott tova az egész közelben 
kanyargó Maros felé. Szorosan a part szélén 
torpant meg, felfordult és megnyilt szelepjein 
ontva a forró gőzt, kéményével mélyen belefu- 
ródott a talajba. A romokban heverő kocsik 
közül nyolc sulyos sebesültet szállitottak be 
Marosvásárhelyre a kórházba: A két mozdony- 
vezető, Csiszár Károly és László János ideje- 
korán leszökött a vonatról. Csiszár a Marosba 
ugrott a végső pillanatban, igy menekült meg 
egy bordatörés árán. Erdélyi Péter és Stan Sán- 
dor fékező kezét-lábát törte. Legborzasztóbban 
Szász Péter járt egyik podgyászkocsiban. Egy 
pirosan izzó kályha esett rá és egyik felét va- 
lósággal szénné égette. Élete megmentéséhez 
nincs remény. 

— Angliában válóok a részegeskedés. Az 
az angol nők mozgalmat inditottak, hogy az 
olyan férjektől, akik iszákosak, könnyen elvál- 
hassanak. Törvénybe akarják iktattatni, hogy a 
részegeskedést tekintse a biróság válóoknak. 

* Egy zongoraszéket keresek. Cim a ki- 
adóbann. 

* Minden fajta régi avagy uj értékpapi- 
rokról, sorsjegyekről megbizható, pontos infor- 
mációt szolgáltat a ,Mediator" Bankügyn kség, 
Altalános Kereskedelmi és Magántájékoztató 
Iroda Kézdivásárhelyt. 

Gyergyószentmiklósi megbizott Lázár Ig- 
nác nyug. városi tisztviselő. 4— 

* Olcsó kiszolgálás. November hó 1-étől 
Gecző borbély és fodrászüzletében a kiszolgá- 
ási dijak a következők : Bérletjegy 10 szám- 
mal 80 lej, havi abonament hetenkint kétszeri 
borotválkozással 80 lej, háromszori borotválko- 
zással 100 lej, minden második napi borotvál- 
kozás 120 lej. Női hajvágás 15 lej. Diákoknak 
a legmérsékeltebb kiszolgálás. 4- 
—
 Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson. 
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Az Uránia mozgó hirei. 1 
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F. hó 28, 29. én, szombaton és vasárnap 
nagy szenzációja van a mozinak. 

Erdély összes mozgószinházait megelőzve 
műsorára tüzte Greta Garbo és Lewis Stone 
legujabb hangos filmremekét: a 

Románe 
cimü klasszikus dráma filmváltozatát. A buda- 
pesti Vigszinház parádés előadásainak soroza- 
tában Gombaszögi és Csortos vitték diadalra 
ezt a megható drámát, de a film minden szin- 
padi hatást felülmul. 

Az isteni Greta szépsége, elegánciája és 
drámai művészete még sohsem jutott annyira 
érvényere, mint ebben a filmben s elképzelni 
sem lehetne hozzá méltóbb partnert, mint Le- 
wis Stonet. 

A kisérőzene, melyet ÁAmerika leghiresebb 
zeneszerzői direkt a filmhez irtak, magávalra- 
gadó, fenséges élmény. 

December 2-án és 3-án, szerdán és csü- 
törtökön 

Páneélautó. 
Nagy, szenzációs kalandokban bővelkedő, 

izgalmas kalandordráma. A főszereplő: Carlo 
Aldini, nemcsak mint a salto-mortal-ék és kü- 
lönleges légi produkciók hőse excellál, hanem 
mint rokonszenves és müűvészi qualitásokkal 
rendelkező, értékes szinész is életének egyik leg- 
pazarabb alakitását nyujtja. 

A ditrói Rpollo mozgó 
ezt a nagysikerü filmet dee. G-ra, 
vasárnapra, délután 5 és este sg 
órai előadásokban tüzte müso- 
rára. : 

Jön: a szezon legérdekesebb hangos, éne- 
kes sportfilmje : 

Viharok 
a Mont-Blank felett 

Leny Riefenstahl és Louis Trenker-rel. 

SPORT. 
Jégszakosztály közgyülése. 

A Gy. S. E. jégszakosztálya november hó 
30-án, hétfőn este fél 9 órakor közgyülést tart 
a jégpavilonban, melyre a tagokat ezuttal is 
meghivja az elnökség. 

Tárgysorozat: 

Elnöki jelentés. 
. 19831-32. évi költségvetési előirányzat. 
. Gazdaválasztás. 

Ha
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. Pénztárosválasztás és dijának megálla- 
pitása. 

o
 

. Jégkezelőválasztás és dijának megálla- 
pitása. 

Bérleti jegyek és belépti dijak megálla- 
pitása. 

. Korcsolyázás idejének megállapitása. 
. A kolozsvári korcsolyaegylet megkere- 

sése a Gyilkostónál létesitendő jégpálya tár- 
gyában. 

9. Si- és rodli-tanfolyam a Gyilkostónál. 
10. Inditványok. 
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Mikulások, Krampuszok, 
mikulásnapi ajándékok, 
sgyermekjátékok, ifjusági 

választékban olcsó áron 
kaphatók 

Márk István üzletében 
Gyergyószentmiklóson, a Gyergyói Első Takarékpénztár épületében. (Volt Patria-üzlet.) 

Vasárnap megnyilik a jégpálya. 
Folyó hó 21-én, vasárnap délután 11 óra- 

kor megnyilik a jégpálya. A székely fuvós ze- 
nekar 11 órától 1 óráig játszik ez alkalommal 

Evek óta nem történt meg, hogy novem. 
berben korcsolyázhattunk volna s igy e ritka 
sportélvezetre nyomatékosan felhivjuk a korcso- 
lyázó közönség figyelmét. 

k 

NYILTTÉR) 
Köztudomásra hozom, hogy a mai naptól 

kezdve feleségem által vásárolt tárgyakért fe- 
lelősséget nem vállalok 

Gyergyószentmiklós, 1931. nov. 25. 

ifj. Biró Lajos. 

*) E rovat alatt közlöttekért a felelősség a beküldőt 
terheli. Szerk. 

NLongyel-étteremben 
lej. Külön ebéd menü 4 tál étel 
kenyérrel és kiszolgálással 40 lej. 

11it. zsidvei tiszta bor 30 lej. 
Állandóan frissen csapolt sör. 

Villásreggeli 10 lej. 

M Tisztelettel: Lengyel Jóska. —— 
Kiadó üzlethelyiségek 
a Főtéren 4. és 5. szám alatti Bogdán- 
féle házakban. Ugyanott négy 
szoba, konyha emeleti lakás kiadó. 8 
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A legjobb 
magyar és német könyveket 
olvashatja, ha beiratkozik 

Wajda Bözsi 

kölcsönkönyvtárába 
(Str. Reg. Ferdinand 14.) Telefon : 11. 

Állandóan uj könyvek. 
Kedvező feltételek. 

Nyitva: 84 
mindennap d. e. 11-től d. u. 5-ig. 

Legfrisselm 
IVATLAPOK 

állandóan 

a MÁRK könyvkereskedésben 
kaphatók. 

képeskönyvek nagy 


